
oferă. Dacă Oberon e în roşu aproape vermion, adulţi i ,  cei trei ,  Theseus, Egeus şi 
Hyppolyta, sunt înveşmântaţi într-un roşu mai stins, ca într-un fel de punte spre lumea 
stăpânului visurilor, neatinsă însă, dimpotrivă. Cele două fete, un fel de şcolăriţe cu 
sexul abia schiţat, se şi comportă ca atare, cu o vervă pe care nu încetez să o remarc, 
iar băieţi i au aspectul unora de pe strada de azi, cu şapca pusă invers Demetrius, 
mai cuminţel Lysander, deşi nici el nu e cuminte până la capăt, debordând sub puterea 
vrăj i i  şi potolindu-se atunci când lucrurile sunt din nou puse la punct. Pentru aceste 
costume, unde mai pui că acelea ale meşterilor-actori strigă de la început "atenţie, 
comici ! " ,  să-i fim recunoscători Mariei Marinescu . 

Doamnelor şi domni lor, oricâţi ani  aţi avea, mergeţi cu grăbire la Visul unei 
nopţi de vară de Shakespeare/Galgoţiu ,  căci un asemenea spectacol care să te 
lase cu sufletul pl in şi cu o bună d ispoziţie de durată rar poţi vedea pe scenele 
noastre. Ş i  nu vă scandal izaţi degeaba de "actual izările" efectuate de regizor şi de 
actori ,  gândiţi-vă numai la faptu l  că pe atenieni îi cheamă Bottom, Flute, Quince, 
Snug, că Theseus este un personaj mitologic pe care încearcă să-I otrăvească 
însăşi Medeea, că Egeu este cel cu care s-a căsătorit Medeea la Atena după ce 
a fost părăsită , la Corint, de Iason ; un amestec de nume care nu are nimic a face 
cu originalele lor şi dacă Shakespeare poate, atunci atotputernicul regizor de azi 
de ce nu? Şi ,  la urma urmei ,  toate aceste actual izări , atât cât sunt ele, nu fac decât 
să ne apropie mai mult de atmosfera esenţială a piesei, de sentimentele şi tră iri le 
etern-umane. Poveste valabilă pentru atâtea şi atâtea a lte înscenări .  

Teatrul Metropol is - Visul unei nopţi de vară de William Shakespeare. Regia, designul şi 
coloana sonoră: Dragoş Galgoţiu. Costume: Maria Marinescu. Coregrafia :  Attila Bordas. 
Asistent scenografie+animaţie video: Sabina Spătaru. Consultant: James Brown. Cu: 
Dan Aştilean ( Theseus), Lia Bugnar (Hyppolyta), Tiberiu Almosnino (Egeus), Ioana Barbu 
(Hermia), Vlad Logigan (Lysander), Radu lacoban (Demetrius), Alina Grigore (He/ena), 
Tudor Aaron lstodor (Oberon), Ada Condeescu ( Titania), Constantin Cojocaru (Puck), 
Vanda Rotaru (Puck tânăr), Marian Râlea (Bottom), Ionel Mihăilescu (F/ute), Gabriel 
Spahiu (Quince), Marian Ghenea (Snug). Data premiere i :  29 septembrie 2008. 
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Sala de teatru de la Cotroceni poate fi numită, pe drept cuvânt, o bijuterie, 
dacă ne gândim la arabescuri le desenelor sau la candelabru ! de crista l .  Într-un 
asemenea spaţiu ,  bijuteria creată de Nona Ciobanu şi-a găsit foarte bine locul ,  
ch iar dacă nu şi publ icul aşteptat de orice creator, mai ales de  cel de  teatru . Pentru 
că nu sunt mulţi aceia care se aventurează până pe deal, ca să treacă apoi prin 
filtrele, altfel încă blânde, ale SPP-ulu i  şi să se simtă tot timpul urmăriţi din umbră 
până ajung la intrarea potrivită . 

În fapt, Furtuna Nonei Ciobanu este o reducţie severă a mari i  piese a lu i  
Shakespeare, păstrând d in  orig inal doar începutul şi povestea îndrăgostiri i celor 
doi tineri, a Mirandei şi a lui Ferdinand. Originală şi nu prea este reducerea unor 
personaje la a lte sisteme de expresie decât aceea a logosulu i :  Ariel şi Caliban sunt 
întruchipaţi de aceeaşi persoană care, însă, nu e un actor, ci un dansator dintre 
cei celebri, parizianul d in Benin  Koffi Kâko, Ferdinand de virtuozul c;larinetist sirian 



Kinan Azmeh , şi el artist cu prezenţe marcate internaţionale, iar două "spirite ale 
insulei" sunt interpretate de muzicieni i vi rtuozi Essam Rafea (oud) şi Omar Al Musfi , 
la percuţie, amândoi s irien i ,  membri , împreună cu clarinetistul de mai sus, ai for
maţiei Hewar. A fost o bucurie pacifică să-i vezi şi să-i auzi pe aceşti mari i nterpreţi ,  
împreună cu doi român i  şi un beninez de la Paris,  într-o piesă europeană d in secole 
ce păreau revolute, colaborând şi dialogând, fiecare în felu l  său ,  dar armonizaţi cu 
toţii de mâna regizoarei ,  de altfel prea puţin prezentă pe scenele consacrate, ca 
să zicem aşa. Căci , într-adevăr, Nona Ciobanu mai semnează rareori câte un 
spectacol la Teatrul Mic, după care dispare, ca şi după seria cu Furtuna, te miri 
unde în străinătate, pentru un  nou proiect. 

Pentru că, şi acesta, j ucat la Cotrocen i ,  nu e decât tot un proiect independent, 
asumat de Centrul Cultural Toaca, o creaţie mai veche a regizoarei ,  de Puzzle 
2008 - Proiect România, Anul European al Dialogulu i  lntercultural şi de Administraţia 
Prezidenţială. Actori i de expresie orală sunt Alexandru Repan ,  în rolu l  lu i  Prospere, 
şi Ioana Abur, în cel al M irandei .  Alexandru Repan se prezintă în nota lu i  obişnuită , 
cu o anume ceremonie în toată înfăţişarea sa, dar parcă puţin prea sfătos pentru 
un mag care se ocupă cu manipularea altora, fie şi prin magie albă. Or, nu o fi 
magia a lbă chiar aşa de neagră ,  dar tot manipulare rămâne. Ioana Abur, în 
sch imb,  are o prezenţă scenică mai agitată , chiar dacă mai este şi adormită de 
blându l  manipu lator Repan-Prospero în scopuri le piesei .  Poate că dia logu l  e i  cu 
iubitul-clarinet este uneori cam strident, vocea scăpându-i de sub control ori  fi ind ,  
poate, intenţionat, lăsată în voia emoţiei .  

Mici le amănunte desemnează ideea spectacolu lu i ,  de la l ight-designu l  
propriu-zis, conceput de lu l ian Băltăţescu, prezentând câte un actor într-o manieră 
fascinantă, cazul lu i  Ariei/Caliban la prima apariţie ,  sau vestimentaţia sobră ş i  
vaporoasă, concepută de Doina Levintza şi până la faptul că toate personajele, 
inclusiv instrumentişti i ,  cu excepţia lui Prospere, sunt desculţi , în starea lor naturală 
deci , numai ducele mag fi ind pe o altă treaptă a civi lizaţiei . 

Spectacolul este accentuat l iric, de o poezie conţinută şi controlată de regizoare 
prin intermediu l  actori lor, aceasta mi se pare,  de altfe l ,  s ingura soluţie pentru a 
înlocui l ipsa unei mari părţi d in piesă. Poezia este deseori o proteză, în ciuda l ipsei 
sale tot mai accentuate de autoritate în lumea artelor. Ea a devenit idolul pe care 
presupunea N ich ita Stănescu că îl pune Cineva în locul oricărei l ipse, cum ar fi 
bunăoară în găvanul gol a l  unui  ochi (vezi Elegia a doua, Getica) .  

Dacă ar fi să decid cine mi-a plăcut cel mai  mult în tot acest spectacol ar trebui 
să o spun franc: Koffi K6k6. Acesta, dansator desăvârşit, cu o imaginaţie şi o flexi
bil itate, şi nu numai a corpului ,  ieşite din comun,  se transpune într-o fracţiune de 
clipă d in Caliban cel sălbatic trezind repulsie în serafico-demonicul Ariel, iar schim
barea, deşi marcată pentru public prin dezgolirea torsului (aici , din nou, de semnalat 
contribuţia Doinei Levintza, printr-un costum cu dublă . . .  subordonare), aduce parcă 
în scenă un alt personaj, cu totul altul ,  u lu itor de deosebit şi totuşi asemenea. 

Nona Ciobanu a reuşit ceea ce declară a fi scopul său în crearea acestu i 
spectacol :  "M-a interesat Furtuna ca pretext de atingere a spaţiului de după furtună, 
în care se alcătu ieşte organic o lume a contrastelor şi contradicţii lor în armonie cu 
sine, că asta se poate întâmpla şi datorită unui miracol pe care nu mai ştim să-I 
inventăm dacă avem nevoie de e l ,  că magia poate fi un pretext care poate aşeza 
lumi pe un drum al descoperiri lor de toate feluri le, dacă ai curajul să renunţi la 
drumul Puteri i " .  Altfel spus,  un spectacol de o accentuată poezie şi frumuseţe, care 
te lasă visător. 


